FUNCIONES
ELEMENTALES
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REFLEXIONA Y RESUELVE

A través de una lupa

Mirando un objeto pequeiio (un capuchoén de boligrafo, por ejemplo) a través de
una lupa situada a 10 cm, este se ve notablemente ampliado. Al variar la distancia
se modifica el tamafo. La relacion entre ambas variables es (para una cierta lu-
pa):

A

d = distancia de la lupa al objeto (en dm)

A = aumento (nimero por el que se multiplica el tamafio)
a)Para d=0, A=1. ;Qué significa esto?
b) Calcula el valor de A para d=1.

c) Sidamos a d los valores 1,5; 1,9 y 1,99, se obtienen valores de A cada vez mas
grandes. ;Por qué?

d)Para d =3, se obtiene A =-1. ;Qué significa el signo menos?

a) Si se pega la lupa al objeto, el tamano que se ve es el real. Es decir, no aumenta.

2
b)d—l eA—ﬁ—Z

©) El denominador se va haciendo cada vez mas pequeno. Al dividir 2 por un nimero
cada vez mds cercano a cero, el resultado es cada vez mayor.

d) Significa que la imagen se ha invertido.
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Ruido y silencio

La intensidad del sonido que nos llega de un foco sonoro depende de la distancia
a la que nos encontremos de €l. Supongamos que:

7= 100 I = intensidad (en decibelios)
d>? d = distancia (en m)
1201 !
100
80
60
40
20

B Averigua a qué distancia hemos de estar para que la intensidad sea de 16 db.

16 = 1;2 d? = 11060 d=V625=25m

Debemos estar a 2,5 metros del foco sonoro.

Funciones trozo a trozo

B Representa graficamente las siguientes funciones:

x+3 si x<l1 x+5 si x<0
ay=

5—-x six=>1 b) y= 2x si x>0

x+2 six<l1

x+5 si x<0 .
= = si 1<x<4
Ay {—x+5 si x>0 Dy

A

1234 N\

c) )Y d) Y
/I\ 5
X 2> 1
/s 0 3N //////
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1. Halla el dominio de definicion de las siguientes funciones:
a)y=VxZ+1 b)y=Vx-1
Ay=Vl1-x d)y=V4-x2
e)y=Vx2-4 fly=1/Vx2-1
gy=1/Vx-1 h)y=1/V1-x
Dy=1/V4-x2 PDy=1/Vx2-4
Ky=x3-2x+3 Dy=<
1 1
m = — n =
)y x? )y x2-4
S | _ 1
ny x?+4 )y x3+1
p) El drea de un cuadrado de lado variable, I, es 4 = I2
a) R b) [1, o) ©) (oo, 1]
d -2, 2] e) (=0, 2] U [2, ) £) (=0, =1) U (1, )
g) (1, =) h) (=, D D (=2, 2)
j) (oo, =2) U (2, o0) K R D R -{0}
m) R - {0} n) R -1{-2 2} n) IR
o R - {-1} pI>0
Pagina 108
1. Representa la siguiente funcion:
y=-2x+7, xe(,4]
v
AN
\
1 \ <
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2. Una funcion lineal f cumple: f(3) =5, f(7) =—4, Dom( f) = [0, 10]. ;Cual es su
expresion analitica? Represéntala.

N
4 \\
= _ -5 =_2 8 N\
mTTT3 4 \\\
N N
P VU AV VA N X
y=5 4(96 3) 4x+ 4,xe[O,lO] Z -
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1. En una Universidad, el afio 2002 habia matriculados 10400 alumnos, y en el
afno 2007, 13 200. Estimar cuantos habia:
a) En el aiio 2003. b) En el 2005. c) En el 2000.

d) (Cuantos cabe esperar que haya en el 2010?

e) ;Y en el 2040?
13200 — 10400
= (x - 2002) + 1 = —2002) +1
S0 2007 — 2002 (x 002) 0400 = 560(x 002) 0400

a) [(2003) = 560 + 10400 = 10960 alumnos.

b) £(2005) = 1680 + 10400 = 12080 alumnos.
©) f(2000) = -1120 + 10400 = 9280 alumnos.
d) f(2010) = 4480 + 10400 = 14880 alumnos.

e) f(2040) = 21280 + 10400 = 31680 alumnos, aunque la extrapolacion es demasiado
grande.

2. El consumo de gasolina de cierto automoévil, por cada 100 km, depende de su
velocidad. A 60 km/h consume 5,7 'y a 90 km/h consume 7,2 L

a) Estima su consumo si recorre 100 km a 70 kmm/h.

b) ¢Cuanto consumira a 100 km/h?

¢) ¢Y a 200 km/h?
7,2-=57 15
a) fx) = W(X— 60) +5,7 = 30 (x—060)+57

JS(70)=0,5+57=0621
b) f(100) =2 +57 =771

©) f(200) = 7 + 5,7 = 12,7 [, aunque la extrapolacion es demasiado grande.
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1. Representa estas parabolas:
a)y=x%2-2x+3 b)y=-x?-2x-3
Ay=x%2-6x+5 dDy=2x2-10x+8
e)y=%x2—x+3 f)y=%x2+x—2
a) \ v b) c) Y ’l
)\ / 5 .
/
5 X \ /
_ \ /
2 X
1L ‘ ‘ LN/
[T \ 1/
d Y e) £ 5
6 8 \ I
N \ / \ 3 /
. \ 6 / °
i | \[" / 4
NA | AV / /
J | X
o) =10
TLIN X
TN n; z 5
2. Representa las funciones siguientes:
a)y=x2-6x+1, xc[2,5)
b) y =—x?+ 3x, x €0, 4]
Ay=x%-4, xe€(==,-2) U (2, +)
) Y X b)Y o\ Y
’ \ e /
] \ \ | /
~ ) \ \ 4 /
/ \ 5 /
\ [ X
«a 1

Unidad 4. Funciones a
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3. Las graficas de la derecha (roja y verde) tienen por ecuaciones y = % e y=\bx.

Di qué ecuacion corresponde a cada graficay

averigua los valores de a y de b.
T
a ~
y=es la roja. y =7Vbx es la verde. \
Basta con fijarse en los dominios. =~
) a ~
La roja pasa por (2, 3), luego 3 = > = a=6
La verde pasa por (1, 2), luego2=\Nb-1 — b=4 \
16
4. Representa: y = ~ 1<x<16
ol
\
\
\
\
) >
.l \5
- X
4 16
5. Representa: y =\V9x, 0 < x <25
Y
5 -
-
-
-
0O /'
,l
T/
X
4 16 5
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1. Representa y = % Y, a partir de ella, estas otras:
4 4
Ay=—_+*5 b y=—-2
2. Representa y = V4x vy, a partir de ella:
a) y =—\4x b) y =—Vix +2
Y
5 v =ix
19
41 5 X
v N[+ 2
45 bl EN7
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3. Llamamos f(x) a y= % para x> 1. A partir de ella, representa:
a)y=f(x-5) b)y=/f(x+1
)y =f=x) dDy=flx+2)
Unidad 4. FunaQlYcionario descargado de: https://solucionarios.academy/ [—7
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4. Representa:

a)y=\Nx-4 b)y=Vx+3
O)y=\-x dDy=\N-x+4
Y
—‘ll--.kT-k ’
[ — Y ENX I+ |1 Lt
y=V=x B — | —  =Nx 14
—1 T T
-5 -3 3 X
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1. Representa:

x+3 x<1 2x+1, x<1
aAy= ’ b)y= ’
)y {S—x, x>1 )y {xz—l, x>1

S ——

—
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2. Representa:

2 si x<-2
y=1x% si 2<x<1
x six=1

|

—
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1. Representa las siguientes funciones relacionadas con la funciéon parte entera:
a)y = Ent(x) + 2
b)y = Ent(x + 0,5)

oOy= Ent(%)

d)y = Ent(3x)

a)y=Ent(x) + 2 b)y = Ent(x + 0,5
Y[ [ [ Y ||
—4 | = -4 | =2
41X 41X
wai
1l
X
oy= Em‘(z) d)y = Ent(3x)
N4 Y Llii
—8 =4 " 2
4 & X
_ _ X
»——T —
\
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2. Representa:
a)y=Mant(x)—0,5 b)y=|Mant(x)—0,5]| A y=0,5—|Mant(x)—0,5|
Comprueba que esta ultima significa la distancia de cada nimero al entero

mas proximo. Su grifica tiene forma de sierra.

a) y = Mant(x) — 0,5 b))y = |Mant(x) - 0,5

////;///x WM

vvvrvyv EEESCEREENEEEL

Oy =05- |Mant(x)-0,5]

—3—2—1‘123)(
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1. Representa: y = |-x2 + 4x + 5|

\[ Y] |

®

A \

|\ |

\ |

\ \!/

\l£ \]
] X

2. Representa graficamente: y = ‘% — 3‘
Y
X
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

PARA PRACTICAR
Dominio de definicion

1 |Halla el dominio de definicion de estas funciones:

__3 . x _x—1
a)y_x2+x b)y_(x—Z)2 VY= oxr1
1 2 1
d [ = =
)y x2+2x+3 )y 5x — x2 Dy x2-2
a) R - {1, 0} b) IR — {2} o R - {-1/2}
dR e IR =10, 5) R -{-v2, V2

2 |Halla el dominio de definicion de estas funciones:
a)y= V3-x

b y=V2x-1

Ay= V- -2

d) y= V-3«

a) (—oo, 3]

b) [1/2, +e0)

) (oo, 2]

d) (=eo, 0]

3 |Halla el dominio de definiciéon de estas funciones:

2 y=Vx=9 b)y= VaZs 3x 74
o) y=V12x—2x2 d)y=\/m
1 1
ey-= Dy= ——

N4—x Vx2-3x

DxXx2-920 = (x+3)(x—3)>20 — Dominio = (—oo, =3] U [3, +o0)

b) x%2+3x+4>0 — Dominio =R

0 12x—2x%2>0 — 2x(6-x)>0 — Dominio = [0, 6]

dDx?-4x-520 - (x+1D (=35>0 — Dominio= (—oo, —=1] U [5, +0)

e)4d-—x>0 — 4>x — Dominio= (—co, 4)

Ha?=3x>0 = x(x=3)>0 — Dominio = (=, 0) U (3, +e0)

Unidad 4. Funcidnes elementad
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Observando la grafica de estas funciones, indica cuil es su dominio de defi-
nicion y su recorrido:

Los dominios son, por orden: [-2, 2]; (—eo, 2) U (2, +o0) y [-1, +o0).

Los recorridos son, por orden: [0, 2], (0, +e0) y [0, +o0).

De un cuadrado de 4 cm de lado, se cortan en las esquinas tridngulos rec-
tangulos isosceles cuyos lados iguales miden x.

X

a) Escribe el area del octégono que resulta en funcion de wx.
b) ¢Cual es el dominio de esa funcion? ;Y su recorrido?

a) A(x) = 16 — 2x?

b) Dominio: (0, 2). Recorrido: (8, 16)

Una empresa fabrica envases con forma de prisma de dimensiones x, x/2
y 2x cm.

a) Escribe la funcion que da el volumen del envase en funcion de x.

b) Halla su dominio sabiendo que el envase mas grande tiene 1 / de volu-
men. ;Cudl es su recorrido?

a) V(x) = x3
b) Dominio: (0, 10). Recorrido: (0, 1000)

Funciones lineales. Interpolacién

Di cual es la pendiente de cada recta:
ay=2x-5
b)2x—-y+1=0

A)x+y—5=0
dy=5
a) 2 b) 2 o -1 do

Solucionario descargado de: https://solygipnarios.academy/
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8 | Escribe las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) Pasa por P(1,-5) y Q(10, 11).

b) Pasa por (-7, 2) y su pendiente es —0,75.

c) Corta a los ejes en (3,5; 0) y (0, —5).

d) Es paralela alarecta 3x—y + 1 =0 vy pasa por (-2, -3).

D m = 11-(=5) _ 16
10-1 9
16 16 61
= 54 2 (x_1)= D2
y=Sr - ="gx-g

b)y=2-0,75(x+7) =-0,75x — 3,25

X N4 10
2 L =1 = -2 x—
C)3,5+—5 ) 7x >

dDm=3 y=-3+3(x+2)=3x+3

9 |Elige dos puntos en cada una de estas rectas y escribe su ecuacion:

a) 5 b)| s
z 1 = TN
~ T~
) 10130 | T~
O[T, D[4
15
5 10 1
aAy==x+— b)y=-=x+8
a)y 3Y3 D) Yy 5~
)y =0,025x - 0,05 d) y=12x-30

10 | Calcula, mediante interpolacion o extrapolacion lineal, los valores de y que

faltan en cada tabla:
a) b)
n 0,45 0,5 0,6 47 112 120
2 ... 025 18 37 ..
c) d)
3 7 13 15 825 1000 2015
y|5 . 4 [y|2500 .. 4516
Unidad 4. Funcione‘%'ér'é%!%%!'o descargado de: https://solucionarios.academy/ [—13
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) y=2-116(x-045 — y,=2-116(0,5-045) = 1,42
b)y =18 +0,292(x — 47) — y, = 18 + 0,292(120 — 47) = 39,32
ADYy=-5+09x-3) = y,=-5+097-3)=-14
Y, =-5+09(15-3)=58
d)y = 2500 + 1,69(x — 825) — ¥, = 2500 + 1,69(1000 — 825) = 2795,75

Esta tabla muestra la temperatura atmosférica tomada a diferentes alturas:

0 500 1000 1500
15 17 84 5

Calcula la temperatura a 1200 my a 2000 m.
y=15-0,0000x — f(1200) =15 - 0,0066 - 1200 = 7,08
F(2000) = 15 — 0,0066 - 2000 = 1,8

Pagina 124

12

Grafica y expresion analitica

Dos de estas graficas no son funciones. Di cuiles son y asocia a cada una de
las otras cuatro la expresion analitica que le corresponde.

a)y=\2x b) y =—0,25x2 c)y=—x14 dDy=x2-2
O No son funciones III y VI.
ZARERN ‘\ [I ) > IV
/ = N\
/ \ b) = 1
N \N P
L ] o -V
/ , \ d -1
2 ON
/ AN —T
5 -
-2 2 /
N/
) ]
@
|
T T '/
o) \ o}
T— 4 Y/
Y
T
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13 | Asocia a cada una de las graficas una de las siguientes expresiones analiti-

cas:
1
a)y=-—_+2 by="13 A)y=(x+3)?2 dDy=Vx+2
\‘ / O
\ 11 - L] a) — II
! T b = IV
\ /1,
-2 2| 4 o — 1
BuE ’ d - T
_\ 474
4 o}

Representacién de funciones elementales
14 |Representa las siguientes parabolas hallando el vértice, los puntos de corte
con los ejes de coordenadas y algin punto préoximo al vértice:

a)y=0,5x%-3 b)y=-x2+3 Ay=2x%2-4 d)y=—37x2

a) Y|

\
\ 5
\

=
\\

4 ) l 4

o)

“

Vértice: (0, =3). Corte con los ejes: (—\E, O), (\/g, O), 0, -3)

b) Y

o}

| \
| 1

Vértice: (0, 3). Corte con los ejes: (\E, O), (—\/E, O), 0, 3

Unidad 4. FunaQlYcionario descargado de: https://solucionarios.academy/ ’-[—15
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15

<)

d

et

Vértice: (0, —4).

Corte con los ejes: (\/E, O), (—\/E, O), 0, -4

Y
4 | 4| X
/]
\
AP A}
| \

[o¢]

Vértice: (0, 0).

Corte con los ejes: (0, 0)

Representa las siguientes funciones:

a)

b)

©)

d

a)

9)

y=x2+2x+1

2

X
= — + +1
y=- 3x

y=—x%2+3x-5

y= x?z +3x+6
(IR b) Y]
\ 21/
! X
\ o} I -6\ 4 | -
/>
X N |/
g [ ) \ Vg
Y d Yy
X O
4 | 4 \ I 4
\ yARE
A | e — _ X
\
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16 |En las siguientes parabolas, halla el vértice y comprueba que ninguna de
ellas corta el eje de abscisas.

Obtén algiin punto a la derecha y a la izquierda del vértice y represéntalas

graficamente:
aA)y=4(x?+x+1) b)y=5(x+2)?+1
Ay=—x%2-2 d)y=—%(x2+2)
@) 1Rl b) v
\L
> \JL
X X
4 | 4 4 | 4
Vértice: (—%, 3) Vértice: (-2, 1)
9) % D Y|
X X
4 | - 4 4 | 4
5) 2T\
71\
JAPIEAY
/ \
6 6
1 \
Vértice: (0, —2) Vértice: (O, —%)

17 |Representa grificamente las siguientes funciones:

3 six<l -2 si x<0

x—3 si x

a)y-= ) b)y=1x-2 si 0<x<4
2 si x>1

2 si x>4

)y = 2x-1 si x<1 &y = 2x+6 si x<-1
DV 1G@x=15)/2 si x>1 Y3l x+3 si x>-1
a) Y b) 4y
X X
14| D ) 4| D )
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19

18

9) N% / d
/
4 D 4 X
5 /
\
-/
6
Representa las siguientes funciones:
_ 1
)y = x+1 b)y
_—-1
Ay= ~ dy
a) Y b)
X
0 )
_t %77777
9] Y d
X
1 | y
Representa las siguientes funciones:
a)y=Vx-1
b)y=—x+3
Qy=2+ Vax
Dy=1-Vx
a) [ ¥ b)
6
o) = e |
X
) 3

Solucionario descargado de: https:/solygionarios.ac
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Y
X
4 | 4
I oY I
T
|
5 |
X
4| b P
5 /
Y
X
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ol Iy d Y
X
6 — <5
A — ) —
]
o}
X 5
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Transformaciones en una funcién

20 Representa f(x) =4 —x? vy, a partir de ella, representa:
a)g(x)=f(x)-3
b) b(x) = f(x +2)

£ = 4 —|x2
12T\
Lh
/1, \
| \
AP \
a) Y b) Y
/ \
4 | Db X
I") \ 4 | - X
| 51\
. | \
/ \ | A\
/1 1¢ \
1 \

21 |Esta es la grafica de la funcion y = f(x):

Y]

Do

—
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22

Representa, a partir de ella, las funciones:

aAy=fx-1)
b) y=f(x) +2
a) Y| b) Y|
N |
5 | - |
| 5 /
| [x ]
Lif ] / N X
/ N 1

A partir de la grafica de f(x) = 1/x, representa:
a) g(x) = f(x) -2

b) b(x) = f(x—3)

©) i(x) = —f(x)

D j(x) = | f(0|

Y ) Y
FGol = 200 = [
\ X \
— X
S 4 X — 2
\ \
by [ ¥ | o []¥
\ |
\ |
o) (x T f'x_ ) o)
@) = /()
o —— 4 X — — X
\ |
| [
I I
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T——
-

7o = || f(x) |

23 |Representa la funcion f(x) = Vay dibuja a partir de ella:

) gx)=Vx+1 b) b)) = Vx -3
Ay=V-x dy=1-Vx
a) Y b ¥
| X
1 1 e
o o - RS
’ Bl s
6 ‘ 02! lal4l lola! lagl X
/ 4 1
/ ,
I/ o) " R UX)
— |
-1 —0,5 0ls T
3
©) Y d) Y
2 o}
I =\l-; ARY) 4= - J0 B P
1 1 i
N r N\ |-
N\ X
B X TN X
_ 4 _ 1
T
1 1 =1e¥x

Valor absoluto de una funcién

24 |Representa la funcion y = |x—5| y comprueba que su expresion analitica

en intervalos es:

_j=x+5 si x<5
"] x-5 six>5

Unidad 4. Funcidnes elementad
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26

Representa las siguientes funciones y definelas por intervalos:

ay=4-x|
4 — x
Dy= -4+ x
—x -2
b)y={ X+ 2
__x+3
c)y={ x—3

-x-3
x+3

si
si

si
si

si
si

si
si

b)y=|x+2]|

x< 4
x4

x < -2
X 22

x<3
x2=3

x< -3
x>-3

Representa y define como funciones “a trozos”:

x—3

ay= >

& Mira el ejercicio resuelto niimero 8.

a) -—

b)y=[3x+6]|

) .
si x<3
2
y:
X — .
si x=23
2
Y
6
)
X
4 | 4

Ay=|x-3| dDy=|-x-3|
6Y
X
4 1 1
Y
X
4 | 2
6 Y
X
4 1 12
Y
X
-4 iy
Ay= 2x3_1’ Dy=|-x-1|
Bx—-6 si x<-=2
b)y=
7 { 3x+6 si x2-2
\ Y|/
6
\ /
\\/1*
X
-6 44| -2

Solucionario descargado de: https://solygipnarios.academy/
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30

Unidad 4. Funciones
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o —2x +1 six<l d) y = —-x—-1 si x<-1
3 2 x+1 si x>-1
y_
2ol gixxd
2
Y] Y
6 6
\ * “*
\\ o} ,/ o}
L X X
—4 | D 4 6| 4|2

PARA RESOLVER

La factura de la energia eléctrica de una familia ha sido en noviembre 95 € por
375 kW h de consumo, y en enero 130,4 € por 552 kW h.

¢Cuanto tendran que pagar si consumen 420 kW h?

»=95+020x—-375)

»(420) = 104 euros

Las ventas obtenidas por una empresa han sido de 28 000 € con unos gastos
en publicidad de 3000 € y de 39000 € con unos gastos publicitarios de
5000 €.

Estima cuales seran las ventas si se invierte en publicidad 4 000 €.
= 28000 + 5,5(x —3000)
»(4000) = 33500 euros

El precio del billete de una linea de cercanias depende de los kilometros re-
corridos. Por 57 km he pagado 2,85 euros, y por 168 km, 13,4 euros.

Calcula el precio de un billete para una distancia de 100 km.
¥ =285+ 0,095(x - 57)
p(100) = 6,94 euros

Un rectangulo tiene 20 cm de perimetro. Escribe la funcion que da el area
de ese rectangulo en funcion de su base x.

¢Cual es el dominio de esa funcion?

2x+2y=20; A=x-y
A(x) = 10x — x%  Dom = (0, 10)

olycionario descargado de: https://solucionarios.academy/ [—23
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Observamos en una farmacia una tabla con los pesos de los nifios menores
de 12 afios, segun su edad:

el 13 6 9
10142026

Estima el peso de un nifio a los 5 afios y a los 10 afos.

y=10+2x-1
py=10+2 4 =18 kg a los 5 anos.
y=10+2-9 =28 kg a los 10 anos.

Los gastos fijos mensuales de una empresa por la fabricacion de x televiso-
res son G = 2000 + 25x, en euros, y los ingresos mensuales son I = 60x —
—0,01x2, también en euros. ;Cuintos televisores deben fabricarse para que
el beneficio (ingresos menos gastos) sea maximo?

La funcién Beneficio viene dada por la expresion:
B=1-G=50x-0,02x%—-3000 — 25x = —0,02x2 + 25x — 3000
Se trata de una parabola con las ramas hacia abajo.

El maximo de la funcion se encuentra en el vértice:

El beneficio maximo se obtendrd para 625 televisores.

Una pelota es lanzada verticalmente hacia arriba desde lo alto de un edificio.
La altura que alcanza viene dada por la formula h = 80 + 64¢—16t2 (¢ en se-
gundos y h en metros).

a) Dibuja la grafica en el intervalo [0, 5].
b) Halla la altura del edificio.

c) ¢En qué instante alcanza su maxima altura?

a) ALtura (m) b) 80 metros.
140 =

©) 2 segundos.

120
\

100
/

80

—
//

60

40

20

T

1 2 3 4 5 TIEMPO (8)
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Unidad 4. Funciones

El precio de venta de un articulo viene dado por p=12-0,01x (x = nime-
ro de articulos fabricados; p = precio, en cientos de euros).

a) Si se fabrican y se venden 500 articulos, ¢cuales seran los ingresos obte-
nidos?

b) Representa la funcion N? de articulos-Ingresos obtenidos.
c) ¢Cuantos articulos se deben fabricar para que los ingresos sean maximos?
a) Si se venden 500 articulos, su precio sera:

12 - 0,01 - 500 = 7 cientos de euros — Ingresos = 350000 €

b) INGREsOs

4000

3000 / N\
/ N\ 1) = p - x = 12x — 0,01x2

2000

1000

N° DE
100 600 1200 ARTICULOS

©) Deben fabricar 600 articulos para obtener los ingresos maximos (360000 euros).

Un fabricante vende mensualmente 100 electrodomésticos a 400 euros cada
uno y sabe que por cada 10 euros de subida vendera 2 menos.

a) ¢Cuales seran los ingresos si sube los precios 50 euros?

b) Escribe la funciéon que relaciona la subida de precio con los ingresos men-
suales.

©) ¢Qué subida produce ingresos maximos?

a) En este caso venderia 90 electrodomésticos a 450 euros cada uno; luego los in-
gresos serfan de 450 - 90 = 40 500 euros.

b) 1(x) = (400 + 10x) (100 — 2x) = —20x2 + 200x + 40 000

©) El maximo se alcanza en el vértice de la pardabola:

El coste de produccion de x unidades de un producto es igual a lx2 +35x + 25
euros y el precio de venta de una unidad es 50 — x/4 euros.

a) Escribe la funcion que nos da el beneficio total si se venden las x wuni-
dades producidas.

b) Halla el nimero de unidades que deben venderse para que el beneficio
sea maximo.

@ Los ingresos por la venta de x unidades son x(50 —x/4) euros.

Solycionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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2 2
D) B0 = 50x - X7 (1243504 25) =~ X7 4 5% - 25
4 4 2
b) El maximo se alcanza en el vértice de la pardbola: x = % =15

Deben venderse 15 unidades.

En la base de una montafa de 1200 m, la temperatura es de 10 °C y sabemos
que baja 1 °C por cada 180 m de ascension. ;Cual sera la temperatura en la
cima?

Representa la funcion altura-temperatura y busca su expresion analitica.

TEMPERATURA (°C)

1

y=10-7o0x 10

81N
) 1200 = N
Si x=1200 - y=10-———=33 6 ™
180 N

4 NG

La temperatura en la cima sera de 3,3 °C. \\
2 N

200 1000 1200 ALTURA (m)

Dibuja las graficas de las siguientes funciones:

a)y= x2 si x<1 by y = x2-2x si x<2
Y Q2Rx—-1)/3si x>1 Y 3 six>2

Oy= —x2—4x—-2 si x<-1 dyy = —x2 si x<0
Y x2 si x>-1 Y x2 si x>0
a) \ Y b) \\ Y
\ 2 ,/ ‘
X X
1 [ ) | )
<) Y d) Y|
S 1/ 1 1/
X X
4| 4 4 | 2 4
l o} 9]
/ /
/

Solucionario descargado de: https://solygipnarios.academy/
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Representa:
—-x—-1 si x<-1
a)y: 2x2-2 si-1<x<1
x—-1 six21

by y= —x2/2+2 si x<1
Y x—3 si x>1

UNIDAD 4

a) Y b)

——

Elena va a visitar a su amiga Ana y tarda 20 minutos en llegar a su casa, que
estd a 1 km de distancia. Esta alli media hora y en el camino de vuelta emplea

el mismo tiempo que en el de ida.

Representa la funcion tiempo-distancia y busca su expresion analitica.

DISTANCIA A SU CASA (km)

20 50 70  TIEMPO (min)

(1/20)x si 0<x<20
S =141 si 20 < x <50

-1/20(x = 70) si 50<x<70

Busca la expresion analitica de estas funciones:

a) b)

Do

si x<3
si x>3

2 f(x) = { —x -1 b) f(0) = { o
2 4

ol

Unidad 4. Funcidnes é‘l‘emen

si x<2
siox>2

cionario descargado de: hitps://solucionarios.academy/

27



28

42

43

Representa y define como funciones “a trozos”:

ay=|x%-4| b)y=|x%-2x—4]|
2
Ay= _x7+2 dDy=|x?+2x-2|
[(x2—-4 s x<=2 x2-2x-4 si x<-12
Ay=]-x2+4 si 2<x<2 b) y=J]x?2+2x+4 si -12<x<3.2
x2—4 si x>2 x2-2x—-4 si x>32
Y
6 6
\[/, | 4 \
\I/ \// \ /
X X
Ul b ) g | | )
[((x2/2)—2  si x<-2 X2+ 2x—-2  si x<-27
Oy=1(=x%2)+2 si 2<x<2 dDy=7]wxr2-2x+2 si 2,7<x<0,7
x%2)-2 si x>2 x2+2x-2 si x>0,7
\ Y
6 6
4 I 4
\ / \ |
|\ \l /TN ]
\ | /
X X
Tt : RN

o1s .. dividendo . crs
Utilizando la relacion —V, - = cociente + 1:e?to podemos escribir la
divisor divisor
2x +3

funcion y = de esta forma: y=2+ p 1 1 Comprueba que su grafi-

+1

ca coincide con lade y =1/x trasladada 1 unidad hacia la izquierda y 2 ha-
cia arriba.

2|~

y=

/7

=

Solucionario descargado de: https://solygipnarios.academy/
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yozt x+1 \\P
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~~§ 2 T ———
~ s
N
X
5 [ 4[5 [ o7\
\i
\
|
44 |Representa, utilizando el procedimiento del ejercicio anterior:
_ 3x _x=2 _ —x—2 _ 2x-3
Ay x—1 b)y x—4 Ay x+3 Dy x—1
3x 3
= =3+
Dy x—-1 3 x—1
|
\
\
N
3 o T——
i \,
1 X
X —2 2
= -1
R e S
Y
6
. \
g 4 10 |X
6
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x+3 x+3
10 -8 | —6 |
2x — 1
Dy= x—13_ T -1

Pagina 127

CUESTIONES TEORICAS

45 |Una parabola corta el eje de abscisas en x=—1 yen x =3. La ordenada del

SO0 =kx+ 1D (x—3) = k(x?*—2x-3)

Solucionario descargado de: https:/solygipnari
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vértice es y =—4. ¢Cual es la ecuacion de esa parabola?

Vértice — x=3+T(_D=1; F) = —dk=—4 = k=1

La ecuacion de la pardbola serd, por tanto: f(x) = x2 — 2x — 3
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UNIDAD 4

46 |Encuentra los valores de ¢ para que la funcion y =—x2 + 12x + ¢ tenga con
el eje de abscisas:

a) Dos puntos de corte.
b) Un punto de corte.

c) Ningin punto de corte.
b? — 4ac = 144 + 4c

a) 144 + 4¢ >0 — ¢>-36
b) 144 + 4c =0 — ¢ =-30
O 144 +4c <0 - ¢<-30

47 |Esta es la grafica de una funcién del tipo: 2 l‘
- \
= + 1 X
y=a+_— N L]
2
¢Cuales son los valores de a y b en esa grafica? - \
|
|

a=-2, b=3

PARA PROFUNDIZAR

48 |La distancia que recorre un vehiculo desde que se pisa el freno hasta que se
para es:
d=2" +2 (4 en metr n km/h)
=—— +— en metrosy v e
200 6 Y
a) Representa la funcion en el intervalo [0, 240].

b) Si un obstaculo esta a 100 m, ¢cual debe ser la velocidad maxima que pue-
de llevar el automovil para evitar el accidente?

2

v v
2.) dlh) b) 100 = m + E
300 /
/ 120000 = 6o2 + 2000
250 /
200 / 602 + 2000 — 120000 = 0
/
o / =200 £ V2920000 _
100 v= 12 -
4
50 /'/ v, ==159,07 (no vale)
A = < ! i
5 v, = 12573

50 100 150 200 250 v (km/h)

La velocidad debe ser menor de 125 km/h.

Unidad 4. Funcidnes elementad
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49 |Las tarifas de una empresa de transportes son:

¢ 40 euros por tonelada de carga si esta es menor o igual a 20 t.
toneladas sobrepasen las 20.

(carga maxima: 30 t).

b) Obtén la expresion analitica y represéntala.

a) NGRESOS

1000

800

600

400

200

CARGA (D

10 20 30

b)f(x)={40x si 0<x<20
[40 — (x — 20)]x si 20 <x <30

Es decir:

60x —x% si 20 <x <30

Pagina 127

AUTOEVALUACION

1. Halla el dominio de definicion de las siguientes funciones:

3x
(2x — 6)?

A y=V4-2x d) y=V5x—x?

a)y=x3—x? b) y =

a) Al ser una funcién polinémica, su dominio es todo R.
b) Su dominio es todo IR, salvo los puntos que anulan el denominador.
2x-6?%=0 - 2x-6=0 - x=3
Por tanto: Dom y = R — {3}

e Si la carga es mayor que 20 t, se restara, de los 40 euros, tantos euros como

a) Dibuja la funcion ingresos de la empresa segiin la carga que transporte

n

Solucionario descargado de: https://solygipnarios.academy/
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¢) Su dominio son los puntos que hacen que el radicando no sea negativo.
4
4-2x20 > 2x<4 > xSE=2

Por tanto: Dom y = (—oo, 2]
d) Al igual que en el apartado anterior:
Sx—x220 = x(5-x) =0
Esto ocurre si:
ex20y 5-x20 > x20y x<5 - x€0, 5]
ex20y 5-x<0 - x<0 y x25 — Esto no es posible.

Por tanto: Dom y = [0, 5]

2. Asocia a cada una de las graficas una de las siguientes expresiones:

—-X x—3
ay=Vl-x b)y_2x+6 Ay=—x+1 d)y—x_2
i Y I’ 11 Y )10
= — ] b) 11

< < oIV
,I DI
11 \ Y © Y
X
— A X
T~
\ B ——
|

3. Representa las siguientes funciones:

1-x2 si x<0
a)y=-0,5x2+2x—-2 b)y= |5+ 2x]| c)f(x)={ xoostx
x+3 six>0
a) v b) Y 9) Y
/7 I\ X
\
/ \ N\
[ \
/ \ X X
/
/
|
|
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Asistir a un gimnasio durante 6 meses nos cuesta 246 €. Si asistimos 15 meses, el
precio es 570 €.

¢Cuanto tendremos que pagar si queremos ir durante un afio?

Vamos a hacer una interpolacion lineal. Hallamos la recta que pasa por los puntos
(6, 246) y (15, 570).

—24 24
Su pendiente es m = 570246 324 _ 36.

15-6 9
Por tanto, la ecuacion de la recta es:
y=36(x—06)+246 — y=36x+ 30

De este modo, si queremos saber cuanto se debe pagar si vamos al gimnasio duran-
te un ano (12 meses), hacemos:

y(12) = 36 - 12 + 30 = 462
Habra que pagar 462 €.

Ponemos al fuego un cazo con agua a 10 °C. En 5 minutos alcanza 100 °C y se
mantiene asi durante media hora, hasta que el agua se evapora totalmente.

Representa la funciéon que describe este fenémeno y halla su expresion anali-
tica.

TEMPERATURA (°C) e La grafica pasa por los puntos (0, 10) y (5, 100).
100
e e Hallamos la ecuacion de esta recta:
5
|
| 70 — 246
o Pendiente: 270 =246 18 — py=18(x—-0) + 10
25 15-6

TIEMPO
10 20 30 40 (min)

e Para valores de x mayores que 5, la temperatura se mantiene constante — y = 100.

18x+10 si 0<x<5

E i6 litica: =
xpresion analitica: f(x) {100 s 5<x<35

A partir de la grafica de y = f(x), representa:

aAy=1+f(x)
b)y=f(x-1)
Ay=—f(x)
Y
2
\ \y=f( )
N
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a) La grafica se desplaza una unidad hacia arriba.

Y
\ \
1 N—_
2 X
L+ 7))

b) La grafica se desplaza una unidad hacia la derecha.

Y r 1
HE

2 | X

©) La grafica es simétrica a la de f(x), respecto al eje X.

= ()(') 2 Y
2 X
'/’
/
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